

СЕКРЕТНО

Экз. №

МЕТОДЫ ВЫЯВЛЕНИЯ АГЕНТОВ-ПРОВОКАТОРОВ
ПРОТИВНИКА И БОРЬБА С НИМИ

Лекция

1971

ВВЕДЕНИЕ

Октябрьская революция положила начало новой эпохе в жизни всех стран и народов – эпохе социального и национального освобождения, перехода от капитализма к социализму. Она коренным образом изменила судьбы народов Европы, Азии, Африки и Латинской Америки.

Победа социалистической революции в России вызвала массовые антиимпериалистические выступления на всех континентах. Национально-освободительное движение развернулось в невиданных размерах, опрокинув надежды колонизаторов на сохранение своих империй. Особенно большой размах это движение получило в ходе второй мировой войны и после нее. В результате борьбы народов в колониях и зависимых странах, поддерживаемой Советским Союзом и другими социалистическими странами, а также прогрессивными силами всего мира, только в Африке за короткий срок получили поли-

тическую независимость более 40 стран. 1960 г., когда по инициативе Советского Союза XУ сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, называют годом Африки, годом изгнания колонизаторов из многих стран африканского континента.

Но не все еще страны добились политической независимости, и народы таких стран, как Ангола, Гвинея (Бисау), Мозамбик, Родезия, ЮАР, с оружием в руках борются за свою свободу и независимость.

Многие государства Африки, вставшие на некапиталистический путь развития, а также политические партии ряда стран, возглавившие борьбу за независимость, убедились, что классовые битвы между капитализмом и реакцией, с одной стороны, и прогрессивными силами - с другой, идут беспрерывно.

Между феодалами, крупной и средней буржуазией африканских стран и империализмом, существует классовый политический и идеологический союз против сил, стремящихся вырвать эти страны из системы капитализма и изменить их социально-экономическую структуру в интересах широких трудящихся масс.

Для сохранения старых порядков, а в ряде случаев с целью их реставрации империалистические государства в союзе с эксплуататор-

скими классами бывших колониальных и зависимых стран используют не только открытые формы борьбы, такие, как агрессия, развязывание гражданской войны, усиление террора, применение политики исключительных мер, экономическая блокада, дипломатическое давление, но и тайные методы для подрыва революционно-демократических сил, для свержения власти народа.

В странах с реакционными и фашистско-расистскими режимами вся огромная государственная машина, усиленная карательными органами, направлена на борьбу с растущим революционным движением.

Большой вред развивающимся странам и национально-освободительному движению наносят агенты-провокаторы полиции, империалистических разведок, различных реакционных и контрреволюционных организаций, засыпаемые в ряды революционеров.

Агенты-provокаторы обычно хорошо подготовлены и обучены, действуют с большой осторожностью и поэтому представляют большую опасность для национально-освободительного движения и революционных партий, ведущих борьбу в условиях подполья. В случае нахождения у власти революционно-демократических сил агенты-provокаторы могут причинить большой политический и экономический ущерб молодому развивающемуся государству.

Чтобы не дать возможности противнику осуществлять свои планы, необходимо правильно организовать борьбу с вражескими агентами, которые могут проникать в революционные партии (организации).

Настоящая лекция имеет своей целью познакомить слушателей с некоторыми методами выявления агентов-provокаторов и борьбы с ними.

I. ФАКТОРЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ РАЗОБЛАЧЕНИЮ АГЕНТОВ-ПРОВОКАТОРОВ ПРОТИВНИКА В РЕВОЛЮЦИОННЫХ ПАРТИЯХ (ОРГАНИЗАЦИЯХ)

Сложность борьбы с агентурой, засыпаемой разведками империалистических государств, различными контрреволюционными организациями, заключается в том, что приходится иметь дело с опытным врагом, специально подготовленным для ведения подрывной работы.

Агент-provокатор, внедренный в какую-либо революционную партию или организацию, выполняет поставленные перед ним конкретные задачи. Такими задачами могут быть:

— изучение и тщательный анализ средств и методов работы революционной партии (организации), ее программы, организационной структуры;

— сбор сведений о содержании практической деятельности революционной партии (организации);

- получение сведений о местах нахождения руководящих центров партии (организации), о дислокации органов пропаганды, и местах хранения различных материалов;
- получение сведений о публикуемой данной организацией литературе;
- выявление каналов и способов связи периферийных органов с центром и наоборот;
- выявление членов революционной партии (организации), установление их местонахождения и адресов;
- изучение лидеров революционной партии (организации) или отдельных ее членов;
- выявление наиболее активных членов партии (организации);
- получение сведений о моральном состоянии и боевом духе революционеров;
- осуществление мероприятий, направленных на компрометацию отдельных лидеров или членов партии, а также организации в целом;
- ведение дезинформационной работы;
- осуществление террористических актов (диверсий) против наиболее активных членов партии (организации);
- разложение революционной партии (организации) изнутри (развращение членов партии (организации) путем спайивания, втягивания их в антиобщественную деятельность и т.п.).

Лишь простой перечень задач, которые могут выполняться агентами-провокаторами противника, свидетельствует о необходимости правильно организовать борьбу против них, в противном случае будет трудно, а порой невозможно исправить ошибки и восполнить потерянное. Очень характерной в этом отношении является работа разведывательной службы Южно-Африканской Республики по проникновению в оппозиционные расистским режимам организации. Агенты-провокаторы этой разведывательной службы проникли в такие организации, как Африканский национальный конгресс, Пан-африканский конгресс, Демократический союз молодежи и Южно-Африканскую коммунистическую партию, и поэтому следует серьезно относиться к заявлениям судей на проходивших в ЮАР процессах о том, что они располагают самой свежей информацией относительно установления личности борцов за свободу и их планов.

Долгое время агентом-provokatorem специальной службы южноафриканской полиции был некий Луди (1938 года рождения). Еще учась в Витватерсrandском университете, начал сотрудничать с полицией и вскоре возглавил группу по проникновению в левые организации. В полиции Луди значился как "агент 00-18". Ему удалось вступить в Демократический союз, и некоторое время он выполнял задания этой

организации, работая продавцом в южноафриканской компании "Скайл". Средства для жизни он получал в основном от этой работы. Полиция ежемесячно выплачивала ему 90 рендов за сотрудничество.

Будучи членом Демократического союза, Луди участвовал в работе различных совещаний и собраний этой организации. Он демонстрировал преданность делу и свои "прогрессивные" взгляды. А спустя некоторое время познакомился с двумя руководителями Африканского национального конгресса Робертом Ренга и Джо Тхаби и несколькими рядовыми членами этой организации. Вместе с лидерами Африканского национального конгресса Луди обсуждал вопросы о захвате власти, а также вопросы о создании Конгрессистского Союза, который направлял бы эту работу.

Луди поручили организовать распространение листовок. При выполнении этого задания он был арестован, но после вмешательства полиции, его освободили из-под ареста. В 1962 г. Луди совершил поездку в Англию и на молодежный фестиваль в Хельсинки. После возвращения в Кейптаун он работал журналистом, иногда публиковал статьи с критикой правительства.

Луди был очень активен, у всех на виду. Его деятельность была замечена руководством коммунистической партии, и ему предложили стать

ее членом. Луди сумел войти в доверие до такой степени, что одно из заседаний руководящего органа партии было проведено в его автомобиле, оборудованном магнитофоном. Для того чтобы его не заподозрили, Луди публиковал статьи, в которых критиковал существующее в стране положение, сам писал тексты листовок о тяжелых условиях жизни отдельных племен.

Луди имел свой почтовый ящик, что позволяло полиции читать и фотографировать все проходящие через него партийные документы.

За весь период провокаторской деятельности Луди сделал около 600 магнитофонных записей различных бесед, собраний, совещаний. Отсутствие бдительности у отдельных членов партии, позволяло Луди получать от них совершенно секретные партийные документы под предлогом ознакомления других членов партийной ячейки.

Через несколько лет полиция решила, что наступил момент, когда следует выводить Луди из игры. Последовала целая серия арестов, и Луди выступил на суде в качестве свидетеля по делу о принадлежности к Южно-Африканской коммунистической партии. Многие коммунисты были брошены в тюрьму, и партии был нанесен ощутимый удар.

Еще один пример. В марте 1969 г. органы государственной безопасности Замбии арестовали некоего Гарольда Бойеса, заброшенного в страну из Южной Родезии по заданию секретной расистской организации "Красная лисица", созданной для совершения террористических актов в отношении борцов национально-освободительного движения и ведения подрывной деятельности против независимых африканских стран.

Бойесу было поручено взорвать штаб-квартиру партии Союз африканского народа Зимбабве (ЗАПУ) в Лусаке и вывести из строя систему телефонной связи в районе "Медного пояса". Для этого он имел необходимые материалы: в канистры для горючего была спрятана взрывчатка.

Диверсия в Замбии должна была совпасть с убийством руководителя Фронта освобождения Мозамбика Эдуардо Мондланэ и стать частью кампании террора против лидеров освободительного движения.

Только четкая, правильно поставленная работа органов безопасности Замбии не позволила главарям фашистско-расистских режимов Претории и Солсбери и колонизаторам из Лиссабона претворить свои планы в жизнь.

В процессе борьбы с вражеской агентурой выработался определенный порядок, способст-

вующий правильной организации работы по выявлению агентов-провокаторов противника.

В этой работе нельзя исходить только из необходимости физической расправы с агентами-проводниками противника, считая, что лишь таким путем можно оказать устрашающее влияние на всех, кто сотрудничает с врагом. Нужно иметь в виду, что пока существует капиталистический строй, создающий повсюду море нищеты, подлости, погони за легкой наживой, "до тех пор никакими мерами насилия не остановить грязного потока шпионского разврата"¹).

В.И.Ленин писал: "Мы должны внушать, что убийство шпионов и провокаторов и предателей может быть, конечно, иногда безусловной необходимостью, но что крайне нежелательно и ошибочно было бы возводить это в систему, что мы должны стремиться создать организацию, способную обезвреживать шпионов раскрытием и преследованием их. Перебить шпионов нельзя, а создать организацию, выслеживающую их и воспитывающую рабочую массу, можно и должно"²).

Следует также учитывать, что за каждым провокатором стоит целая организация,нако-

1) "Искра", декабрь 1900г., № 1.

2) В.И.Ленин, Соч., Изд. 4-е, т.6, стр.218.

чившая определенный опыт по внедрению в ряды революционеров своих агентов.

Противник стремится внедрить своих агентов-провокаторов в различные звенья революционной партии или организации вплоть до центрального комитета. В некоторых случаях такие попытки заканчивались успехом. Вспомним хотя бы пример с агентом-провокатором Малиновским, долгое время работавшим вместе с большевиками и сумевшим проникнуть в ЦК РСДРП. Своей предательской деятельностью он нанес огромный ущерб революционному движению в России в период ведения работы в условиях подполья. Многие большевики по его доносам были арестованы и заключены в тюрьмы или отправлены на каторгу. Только хорошо организованная работа партии большевиков, сочетание различных методов и средств борьбы, применимых как в легальных, так и нелегальных условиях, не позволили царской полиции нанести деятельности партии еще больший ущерб.

Известны случаи из практики Коммунистической партии США, когда в ее рядах находились агенты-provокаторы ФБР, выполнившие его задания. В нужный момент они раскрывали свое истинное лицо и на судебных процессах против коммунистов выступали в качестве свидетелей, обвиняя коммунистическую партию в подрывной деятельности.

В настоящий момент полицейские органы различных буржуазных государств широко обмениваются между собой опытом борьбы с прогрессивным и коммунистическим движением внутри страны. Например, так называемый "Интерпол" планирует, осуществляет и координирует различные операции, направленные на подрыв и уничтожение революционного движения.

Следовательно, борясь в одиночку против хорошо подготовленной и имеющей опыт организации будет напрасной тратой сил, средств и времени. Только имея специально подготовленных людей для выявления агентов-provокаторов, можно надеяться на успех. Для успешной борьбы с агентами-provокаторами революционной партии (организации) необходимо иметь специальную группу по борьбе с агентами противника и их обезвреживанию. В задачу группы входит:

- изучение методов работы агентов-provокаторов на основе опыта борьбы с ними, накопленного в процессе деятельности революционной партии (организации) как своей страны, так и других стран;

- защита своей партии (организации) от проникновения в нее агентов противника.

При этом необходимо помнить, что агентами-provокаторами могут быть лица, ставшие ими по своему убеждению, идеологии, т.е. со-

нательно вступившие на путь борьбы против революционеров на стороне врагов.

Иногда агентом-провокатором может стать человек, примкнувший в свое время к революционному движению, но затем по различным причинам разочаровавшийся в программе революционной партии (организации) и ставший объектом внимания органов безопасности реакционного режима, которые и осуществили его вербовку. Такой человек остается в рядах партии (организации), но действует уже как агент-provокатор, выполняя различные задания противника.

Группа по борьбе с агентами-provокаторами должна иметь хотя бы предварительные данные о противнике, знать его силы, средства и методы подрывной деятельности. К таким сведениям о противнике можно отнести данные:

- об организации структуры и дислокации органов разведки и контрразведки, а также различных репрессивных органов;
- о вероятных каналах проникновения вражеской агентуры в революционные партии (организации) и ее способах связи со своими центрами;
- о способах добывания разведывательной информации, формах и методах подрывной деятельности.

Очень важно правильно оценить и расставить свои собственные силы. Успех работы будет зависеть от состояния связи революционеров с массами, степени поддержки их народом, активности революционного движения в стране; наличия агентуры и доверенных лиц и правильного их использования; наличия и использования наружного наблюдения, средств оперативной техники и т.д.

Если исходить из предположения о возможном (но все же обязательном) наличии агентов-provокаторов в партии (организации), то против них следует прежде всего бороться путем создания такой прочной и хорошо сплоченной организации, которой не могли бы нанести вред никакие провокаторы.

Для этого нужно постоянно совершенствовать свою работу, строго соблюдать дисциплину, проявлять революционную бдительность, всегда помнить и выполнять правила конспирации, не доверять недостаточно известным и непроверенным людям, стараться изучать каждого нового члена организации и выяснить причины, побудившие его примкнуть к революционному движению.

Большое значение имеет распределение функций между отдельными членами революционной организации или руководящего органа партии. Необходимо так организовать работу, чтобы

каждый выполнял задания только на определенном, порученном ему участке. Это особенно важно для обеспечения успешной работы в условиях подполья. Чем меньше участок, порученный отдельному лицу или группе, тем больше шансов избежать провала. Такая постановка дела дает возможность применить ряд способов, с тем чтобы обмануть полицию, и позволит революционной партии (организации) быстрее заменить тех членов, которые могут быть арестованы во время выполнения заданий.

Следует тщательно проверять всех, кто вступает на путь революционной борьбы, собирать сведения о них, испытывать на отдельных поручениях их преданность делу революции, способность к борьбе.

Большое внимание необходимо уделять моральной чистоте членов партии (организации), а также бойцов армии национального освобождения. Нельзя допускать к работе людей нечестных, занимающихся воровством или эксплуатирующими чужой труд. Такие люди, руководствуясь в жизни только личными интересами, не могут быть преданы делу революции. Они могут стать на путь измены.

В последние годы идеи марксизма-ленинизма все больше привлекают к себе внимание и мысли людей в самых различных уголках нашей планеты. Все новые и новые бойцы вливаются в ряды национально-освободительного движения,

растут и крепнут силы революционных партий и организаций. И всюду приходится иметь дело с живыми людьми. Пытаться проверять всех членов партии (организации) и вести за ними наблюдение с целью выявления среди них вражеских агентов было бы непосильной задачей. Поэтому необходимо в первую очередь изучать тех лиц, среди которых разведки империалистических государств чаще всего вербуют агентуру для внедрения в революционные партии (организации). В этом смысле следует обращать внимание на граждан, ранее скомпрометировавших себя подозрительными связями с иностранцами на территории своей страны.

Сотрудники разведок империалистических государств пользуются различными предложениями для завязывания знакомств с местными гражданами с целью выявления среди них лиц, враждебно настроенных к новому порядку, неудовлетворенных своим служебным положением, озлобленных личными неудачами, морально и политически неустойчивых, преклоняющихся перед образом жизни, культурой, искусством в капиталистических странах, вынашивающих намерение изменить своему народу, а также тех, кто по собственной инициативе стремится установить преступные связи с иностранцами из капиталистических государств. Такие лица могут использовать свое положение, осведомленность

в вопросах, являющихся государственной или военной тайной, чтобы передать секретные сведения империалистическим разведкам.

Характерным в этом отношении является следующий пример. В период боевых действий против Фронта национального освобождения Алжира французам в течение длительного времени удавалось получать ценные сведения, касающиеся мест расположения отдельных партизанских отрядов ФНО.

Потребовалось немало усилий, чтобы разоблачить агента французских националистов Азиса Орланэ, занимавшего важный пост в повстанческой армии. Он имел доступ к секретным сведениям. Пользуясь доверием сослуживцев, Азис Орланэ многое узнавал в доверительных беседах с некоторыми из них. Враждебное отношение к национально-освободительной борьбе, стремление к наживе привели его в лагерь французов. Азис Орланэ по собственной инициативе установил связь с представителями военного командования французов в Алжире и предложил им за определенную сумму секретные сведения о предстоящей боевой операции повстанцев. В результате предательства Азиса Орланэ операция была сорвана, а у французов появилась возможность и в дальнейшем получать от Орланэ, ставшего их агентом, необходимые им сведения о повстанцах.

Базой для пополнения рядов агентов-прокураторов разведки противника могут быть те члены партии (организации), которые не подготовлены политически, не способны анализировать происходящие события и делать из них правильные выводы, а также те, кто не понял задач революции и программы революционного движения.

В процессе общения с подобными людьми представители империалистических разведок, реакционных организаций или же полиции стремятся добиться их принципиального согласия на сотрудничество, для чего применяются самые различные методы, начиная с того, что человеку, намеченному для вербовки, "открывают глаза" и "разъясняют" причины и цели деятельности революционеров, взывают к патриотизму, и кончая запугиванием, террором, пытками, применяемыми как к тому лицу, которого противник планирует завербовать, так и к его родственникам, стремясь таким образом вырвать согласие на предательство.

Старый член партии большевиков Пятницкий в своей книге "Воспоминания большевика" пишет, что после его ареста в 1914 г. ему было предложено сотрудничать с полицией. Полицейский чиновник, беседовавший с Пятницким, начал разговор с объяснений, что избранный большевиками путь "ошибчен и ведет к гибели".

Пятницкий не поддался на уговоры и был сослан на каторгу.

Не менее важным моментом в работе по выявлению агентов-provокаторов является проверка лиц, скомпрометировавших себя в период пребывания в капиталистических странах. Хорошо известно, что империалистические разведки пытаются вербовать граждан развивающихся стран, посещающих капиталистические государства в составе делегаций, для свидания с родственниками и т.д. В ряде случаев не всегда удается сразу выявить враждебные происки империалистических разведок, и поэтому только тщательный анализ поведения некоторых лиц за границей и после их возвращения на родину позволяет получить нужный ответ.

Необходимо иметь в виду, что вражеская разведка, после вербовки агента рекомендует ему прекратить встречи с иностранцами, воздержаться от враждебных высказываний даже в кругу близких друзей. Выявить факты преступной связи можно только путем установления надежного контроля за поведением подозреваемого.

Определенную помощь при выявлении вражеских агентов оказывают сведения о том, что тот или иной член партии (организации):

- находясь за границей, жил не по средствам (например, делал дорогостоящие покупки), проявлял склонность к спекуляции, стяжательству, вел аморальный образ жизни; неоткровенен, скрывает некоторые факты своего пребывания за границей; высказывает политические взгляды, чуждые членам партии (организации), преклоняется перед образом жизни и порядками в капиталистическом обществе; склонен к злоупотреблениям (может растратить партийные средства, легко принимает от малознакомых лиц дорогие подарки).

Разведки империалистических государств, различные реакционные националистические организации в целях ведения подрывной работы против молодых суверенных государств и национально-освободительного движения могут вербовать агентуру из числа граждан этих стран, находящихся на учебе в какой-либо капиталистической стране. Длительное пребывание за границей на учебе позволяет вражеским разведкам устанавливать контакты со многими студентами и некоторых из них привлекать к сотрудничеству в качестве агентов.

Следовательно, в заграничные командировки нельзя направлять людей случайных, болтливых, невыдержаных, неустойчивых в политическом и моральном отношении. Должно быть строгим правилом: за границу направлять только

политически проверенных людей, умеющих хранить тайну, соблюдать интересы партии и национально-освободительного движения и добросовестно выполняяших возлагаемые на них поручения.

Пренебрежительное отношение к таким требованиям может привести к нежелательным последствиям, подобным случаю с Роберто да Гама. Органы государственной безопасности Гвинейской Республики арестовали Роберто да Гама, служащего в одного из министерств. Основанием для этого послужили следующие материалы. В 1967 г. Роберто да Гама выезжал в Португалию на учебу, где вел себя неправильно.

После возвращения Роберто на родину от агентуры поступили сведения, что, находясь за границей, он больше времени тратил не на учебу, а на посещение ресторанов, кабаре, на женщин. Его видели также в обществе изменника родины Александра Голианили. Обстоятельства встречи с Голианили и содержание беседы с ним Роберто скрыл. В кругу друзей он высказывал нездоровые политические суждения и выражал неудовлетворенность своим служебным положением.

В результате контроля, установленного за Роберто, были перехвачены два письма, в которых в завуалированной форме ему предлагалось приступить к выполнению порученного задания. В конце письма стояла подпись Алек-

сандр. О получении этих писем Роберто да Гама также никому не сказал. Арест Роберто да Гама помог выяснить, что во время пребывания в Португалии, в результате идеологической обработки со стороны Голианили и под влиянием выпитого вина он дал согласие на сотрудничество с ПИДЕ и обещал собирать сведения, порочащие существующий в Гвинее строй. Для пересылки таких сведений Роберто передали средства тайнописи и сообщили несколько адресов за границей.

Враждебная деятельность Роберто да Гама была пресечена в результате внимательного изучения поступивших на него первичных сигналов и последующего изучения Роберто да Гама с помощью агентуры.

Опыт работы вновь созданных органов безопасности государств, ведущих вооруженную борьбу за национальную независимость, показывает, что империалистические разведки и различные контрреволюционные организации могут широко использовать в качестве базы для вербовки агентов-провокаторов лиц, вынашивающих намерение изменить родине или предавших родину в период военных действий. Такие лица могут быть также внедрены в ряды бойцов для ведения подрывной работы против национально-освободительного движения. Противник считает, что этот метод внедрения агентов-

проводакторов является вполне доступным и сравнительно безопасным.

Нужно помнить, что проверка и опрос таких лиц не всегда обеспечивают выявление опытных агентов-провокаторов, прошедших специальную подготовку и умело придерживающихся легенды. Выполнить эту задачу можно лишь путем агентурной разработки заподозренного.

Американские, английские, португальские, французские разведывательные органы, главари контрреволюционных организаций знают, что внедренных таким методом агентов-провокаторов могут подвергнуть проверке. Поэтому они иногда рекомендуют своим агентам приступать к выполнению заданий не сразу, а спустя некоторое время (иногда через несколько лет). За этот период агент должен прочно легализоваться, зарекомендовать себя с положительной стороны и, убедившись, что за ним отсутствует наблюдение, приступить к выполнению задания.

Чередко эти агенты в начале своей деятельности ведут себя настороженно и неохотно идут на установление доверительных отношений с окружающими лицами, боясь разоблачения.

Иногда агент-провокатор может явиться с повинной, однако, саморазоблачение еще не может служить основанием для ослабления или же прекращения его изучения, поскольку отдель-

ные вражеские агенты делают такой шаг по заданию своих хозяев с целью выйти из поля зрения службы безопасности.

Рассмотрим дело разоблаченного агента Информационной службы ПИДЕ Педро Мелина.

Педро Медина примкнул к одному из партизанских отрядов национально-освободительного движения Мозамбика и в первый же день в беседе с политкомиссаром рассказал, что он прибыл в отряд под фиктивной фамилией по заданию португальской разведки для ведения шпионской работы. В действительности он Марселино Васкес, 1928 г. рождения, происходит из семьи учителя. Находясь в плену, был завербован Информационной службой ПИДЕ, прошел индивидуальную подготовку и по заданию ПИДЕ вновь внедрился в ряды бойцов партизанского движения.

По заявлению Марселино Васкеса, он получил задание выяснить, возможно ли проведение идеологической диверсии среди бойцов национально-освободительного движения, имеются ли в отряде скрытые противники партизанского движения, и по возможности наладить связь с ними. Свое признание о связи с португальской разведкой Васкес объяснил тем, что разочаровался в деятельности местных националистов (реакционная националистическая орга-

низация), убедился в неправильности своего представления о национально-освободительном движении в стране, осознал, что выполнение полученного им задания нанесет вред интересам народа Мозамбика.

Было принято решение не прекращать наблюдение за Марселино Ваккесом. Это наблюдение показало, что Ваккес поддерживал связь с опытным агентом ПИДЕ из числа бывших членов реакционной националистической организации.

После ареста Марселино Ваккес сознался, что, делая добровольное признание о связи с ПИДЕ, он действовал согласно легенде, разработанной для него португальской разведкой с целью завоевания политического доверия. В действительности же он пытался создать антипартизанскую группу и осуществить несколько террористических актов против командования партизанского отряда. После разоблачения он был осужден как агент португальской разведки.

Разумеется, о подлинных замыслах людей можно судить только по их поведению. Заподозрить кого-либо в возможной принадлежности к агентуре противника можно на основании ряда фактов. Например, тот или иной член революционной партии или боец, получив конкретное задание, по неизвестной причине затягивает его выполнение. Возможно, он это делает по-

тому, что должен сначала доложить о нем своим хозяевам и получить разрешение на его выполнение.

Другой участник такой организации (или боец) при очень маленьком заработка живет не по средствам, посещает рестораны, спаивает товарищей. Третий ведет себя слишком активно, упрекает всех в бездействии и трусости, а сам нарушает элементарные правила конспирации. Для такого человека характерно стремление выполнить любые задания, иногда даже при отсутствии у него реальных возможностей для этого. Он не всегда даже интересуется, каким образом он должен выполнить то или иное задание, так как рассчитывает, что его хозяева помогут ему в этом. Четвертый нарушает нравственные нормы, преднамеренно пытается склонить отдельных товарищей к совершению аморальных поступков или компрометирующих их действий.

Основанием для того, чтобы заподозрить того или иного человека в принадлежности к агентуре противника, может также послужить такое его поведение, когда он:

- проявляет излишний интерес к документам, с которыми не работает и не должен работать по роду своей деятельности;

- проявляет излишнее любопытство как в отношении служебной деятельности, так и лич-

ных, семейных дел своих сослуживцев и знакомых;

- выносит документы из учреждения (штаба), мотивируя это необходимостью работать с ними дома;

- размножает документы сверх положенного количества экземпляров;

- постоянно ищет предлог для того, чтобы проникнуть (или задержаться) в служебные помещения, где хранятся секретные материалы, оружие и т.д.;

- приобретает взрывчатые вещества, яды, химикалии, оружие, хотя ему никто не поручал этого делать;

- усиленно заводит новые связи и знакомства среди командного состава, политработников, оставаясь равнодушным к рядовым бойцам;

- самовольно отлучается из расположения отряда, части без разрешения командиров.

Таковы некоторые факторы, способствующие выявлению агентов-провокаторов в рядах революционной партии (организации) и борцов национально-освободительного движения. Однако следует помнить, что с течением времени меняется и тактика, и методы подрывной деятельности противника, изменяется круг лиц, используемых вражескими разведками для вербовки агентов, меняются способы внедрения

агентов-provокаторов. Все это должно учитываться в работе вновь создаваемых служб безопасности революционных партий (организаций) и национально-освободительных движений.

П. МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ВЫЯВЛЕНИЯ АГЕНТУРЫ РАЗВЕДОК ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИХ ГОСУДАРСТВ

Укрепление связи с массами трудящихся и общественными организациями

Успех в строительстве нового общества, в борьбе за достижение политической и экономической независимости в значительной мере зависит от прочности связи революционной партии (организации) с народом. Поэтому революционные партии должны постоянно заботиться об укреплении связи с трудящимися, всегда опираться в своей деятельности на широкие народные массы. В неразрывной связи с народом - источник силы партии, правительства молодого развивающегося государства, национально-освободительного движения.

От укрепления, расширения связи с трудящимися зависит и успех борьбы с агентурой разведок империалистических государств.

В.И.Ленин говорил, что подавлять эксплуататоров может только сама масса, поэтому спе-

циальный орган подавления контрреволюции "...должен быть связан с массами, должен ее представлять..."¹⁾

Агент противника в силу характера выполняемых им заданий постоянно находится среди людей, общается с ними. Малейшая оплошность, нервозность, рано или поздно обращают на себя внимание людей, соприкасающихся с вражеским агентом. Поэтому при условии наличия тесной связи с населением можно всегда получить от него помощь.

Безусловно, нельзя надеяться на то, что кто-то придет и расскажет о возникших подозрениях. В задачу революционной партии(организации), сотрудников созданных или же создаваемых органов безопасности входит постоянное укрепление и расширение связи с трудящимися, с различными массовыми организациями, создаваемыми в освобожденных районах страны. Важно активно участвовать в работе таких организаций с целью повышения политической бдительности трудящихся, выступать с докладами, беседами, лекциями по вопросам о подрывной деятельности врага. Политическая работа с кадрами, широкими трудящимися массами, является эффективным средством защиты от агентуры противника.

¹⁾ В.И.Ленин. Соч., Изд.4-е, т.27, стр.110.

При ведении политической работы среди населения главной задачей является привлечение на свою сторону трудящихся, а для этого следует выработать такую программу, которая привлекла бы самые широкие слои населения. Если удастся вырвать трудовое население из под влияния враждебной прогрессивному строю пропаганды, получить его активную поддержку, то это в значительной степени обеспечит достижение победы над противником, ибо в конечном счете осуществление политической власти зависит от явно выраженного согласия и поддержки этой власти большинством населения.

Одной из важных задач революционной партии (организации) является политическое воспитание трудящихся масс. Политически неграмотный гражданин - это близорукий человек. Его легко обмануть ложными слухами, дезинформацией. Следовательно, необходимо развивать у трудящихся политическую активность, нести в массы политические знания, а для этого, по словам В.И.Ленина, "должно идти во все классы населения, ... рассыпать во все стороны отряды своей армии..."¹⁾

¹⁾ В.И.Ленин. "Что делать?" Избранные произведения, т.1, 1960, стр.161.

В целях расширения и углубления политической агитации следует организовывать проведение хорошо подготовленных политических обличений, так как они помогают повысить политическое сознание и революционную активность масс. Трудящиеся должны быть приучены откликаться "на все и всяческие случаи произвола и угнетения, насилия и злоупотребления, к каким бы классам ни относились эти случаи... Сознание рабочих масс не может быть истинно классовым сознанием, если рабочие на конкретных и притом непременно злободневных (актуальных) политических фактах и событиях не научатся наблюдать каждый из других общественных классов во всех проявлениях умственной, нравственной и политической жизни их классов..."¹⁾.

Чтобы стать последовательным, настоящим революционером, нужно "ясно представлять себе экономическую природу и социально-политический облик помещика и пола, сановника и крестьянина, студента и бояка, знать их сильные и слабые стороны, уметь разбираться в тех ходячих фразах и всесторонних софизмах, которыми прикрывает каждый класс и каждый

¹⁾ В.И.Ленин. "Что делать?" Избранные произведения, т. I, 1960, стр.161.

слой свои эгоистические поползновения и свое настоящее "нутро", уметь разбираться в том, какие учреждения и законы отражают и как именно отражают те или другие интересы.

А это "ясное представление" не почерпнешь ни из какой книжки: его могут дать только живые картины и по горячим следам составленные обличения того, что происходит в данный момент вокруг нас... что выражается в таких-то событиях, в таких-то цифрах, в таких-то судебных приговорах и проч. ... Эти всесторонние политические обличения представляют из себя необходимое и основное условие воспитания революционной активности масс..."¹⁾.

Воспитывая у трудящихся революционную активность, нужно вместе с тем добиваться повышения у них политической бдительности. Способствовать этому будут публикации в печати, передачи по радио различных статей и материалов о конкретных фактах подрывной деятельности разведок империалистических государств.

Следует неустанно разъяснять всю гнусность провокаций противника и изгонять из своей среды предателей и изменников.

Полезно в целях воспитания масс практиковать открытые судебные процессы над разоблаченными агентами-провокаторами с опубли-

¹⁾ В.И.Ленин. "Что делать?" Избранные произведения, т. I, 1960, стр.161.

кованием в печати результатов суда. Сообщения о фактах провокаторской деятельности вражеских агентов необходимо быстро публиковать в самых различных партийных изданиях и доводить до сведения всех членов партии и бойцов национально-освободительного движения.

Такие меры способствуют повышению чувства ответственности у каждого члена партии, бойца национально-освободительного движения за порученное ему дело, развивают революционную бдительность, которая так необходима для успешного завершения начатой борьбы, обязывают их еще лучше соблюдать принципы конспирации в работе.

Подводя итог, можно сказать, что проведение всех перечисленных выше мероприятий будет способствовать ограждению организации от проникновения в нее агентов-проводников противника. Ведь не секрет, что выявить вражеского агента всегда сложнее, чем оградить революционную среду от проникновения в нее агентов-проводников. Нужно, чтобы каждый член революционной партии (организации) не допускал разглашения секретных сведений, не был болтлив, не допускал сам политически неправильных поступков и пресекал их у других.

Если каждый член партии (организации) будет соблюдать в работе правила конспирации, дисциплину, не будет без надобности об-

суждать даже с близкими друзьями доверенные ему секреты, то этим он не даст возможность агенту-проводнику выполнить порученное задание. В конце концов вражеский агент будет вынужден как-то проявить себя, выражая повышенный интерес или к секретным сведениям, или к какому-либо члену партии (организации), расширяя круг своих знакомств, и т.д. В подобных случаях лицам, занятым разоблачением агентов-проводников, важно выяснить истинные намерения человека, ни на минуту не забывая, что при расследовании необходим максимум объективности, детальная и всесторонняя проверка, анализ имеющихся данных, так как малейшая ошибка, предвзятое мнение, могут привести к тяжелым последствиям: назвать честного человека агентом врага.

Использование агентов и доверенных лиц

В работе по выявлению вражеских агентов-проводников главную роль играют агентура и доверенные лица, имеющие возможность оказывать помощь революционной партии (организации), национально-освободительному движению.

При использовании агентуры и доверенных лиц нужно помнить, что не существует какого-либо общего рецепта или рекомендации, подхо-

дящей для всех случаев жизни. Однако, исходя из опыта разведок социалистических стран, можно рекомендовать:

- иметь свою агентуру среди групп населения и лиц, которые являются или же могут являться потенциальными врагами революции и национально-освободительного движения (представители свергнутых классов, лица, имеющие влияние на враждебно настроенные племена; граждане, сотрудничавшие с колонизаторами или получившие образование в капиталистических странах и т.п.);
- внедрять проверенных агентов в различные реакционные эмигрантские и расистские организации, созданные для ведения подрывной деятельности против независимых государств и национально-освободительного движения, а также вербовать агентов из числа членов этих организаций;
- проникать в разведывательные и контрразведывательные органы противника, в центры по подготовке шпионов и агентов-провокаторов;
- подбирать и использовать агентов и доверенных лиц там, где вероятнее всего может появиться и осесть агент противника, среди такого круга лиц, где разведкам империалистических государств легче всего вербовать агентуру. В этих целях заранее приобретать агентуру и доверенных лиц на отдельных объектах

и участках, представляющих интерес для врача.

Правильно подобранные и умело используемые агенты и доверенные лица могут добывать сведения о тайных планах врага, помогут выявить подозрительные связи отдельных граждан, а также лиц, которые проявляют интерес к секретным данным, живут не по средствам, предпринимают попытки нелегально перейти границу, стремятся установить конспиративную связь с иностранцами из капиталистических государств или с лицами, находящимися за границей. Агенты и доверенные лица могут обнаружить подозрительных лиц в районе расположения важных объектов, в запретных районах, пограничной зоне и т.д.

Применение наружного наблюдения, перлюстрации корреспонденции и оперативно-технических средств

Применение наружного наблюдения, перлюстрации корреспонденции и оперативно-технических средств также может способствовать разоблачению агентов-provокаторов противника. Однако вновь созданным органам безопасности революционной партии (организации) или же молодого государства трудно применять все эти средства в своей работе по той причине,

что эти органы малочисленны, не имеют еще достаточного опыта использования наружного наблюдения, перлюстрации корреспонденции, оперативной техники, равно как не имеют и достаточно квалифицированных специалистов в этих областях. Кроме того, указанные средства нельзя применять ко всем подозреваемым. Поэтому они должны применяться в сочетании с другими средствами обнаружения преступной деятельности агентуры противника (полнее использовать возможности агентуры, доверенных лиц, органов народной милиции, революционных комитетов и т.д.).

С самых первых шагов создания органов безопасности следует обращать особое внимание на подготовку сотрудников службы наружного наблюдения, оперативной техники и других специальных служб. Агент империалистической разведки не может действовать изолированно и в своей практической работе не может обойтись без связи со своими хозяевами. Для связи используются личные встречи, тайники, радиоаппаратура, почтовая переписка. Следы такой связи, естественно, могут попасть в поле зрения служб безопасности революционных партий (организаций) и национально-освободительных движений, а для этого нужно иметь сотрудников, способных вести квалифицированную слежку, работать с различными видами

дами оперативной техники, осуществлять перлюстрацию корреспонденции (ПК).

С помощью наружного наблюдения можно выявить посещение заподозренным лицом какого-либо иностранного представительства, полицейского органа, отправление корреспонденции, закладку материалов в тайник, связи подозреваемого лица среди населения и т.д.

Эффективное использование ПК помогает также обнаружить агента противника. Внимательный просмотр внутренних и международных почтовых отправлений, стбор по некоторым внешним признакам подозрительных из них, изучение таких отправлений позволяют обнаружить шпионские сообщения.

Успешное использование службы ПК для выявления вражеской агентуры находится в зависимости от знания и обобщения уже известных приемов и ухищрений, к которым прибегают как агенты, так и империалистические разведки при использовании каналов почтовой переписки для поддержания связи. Хорошее знание особенностей этого способа связи противника, применяемых им ухищрений при использовании тайнолиси, написании открытых текстов, внешнем оформлении почтовых отправлений позволяет установить наличие в них тайнописного, шифрованного или кодированного текста, разработать способы проверки отобранных почтовых отправлений.

Перехват почтовых отправлений с тайнописным, кодированным или шифрованным текстом еще не всегда ведет к установлению личности агента, но он позволяет получить некоторые отправные данные для организации более целеустремленного розыска автора шпионского доносения. Например, мы можем получить некоторые косвенные данные о личности агента, районе его местонахождения, наличии сообщников, районе, где спрятано шпионское снаряжение, и т.д. Последующий контроль за перепиской даст возможность получить новые данные о личности агента, а это может привести к его задержанию.

В целях подтверждения преступного характера деятельности и возможной принадлежности к агентуре противника того или иного лица используются оперативно-технические средства. Они применяются при организации контроля за телефонными разговорами, секретного подслушивания, секретного осмотра и т.д.

x x
x

Делая выводы, можно сказать, что борьба с агентами-provокаторами противника будет успешной только в результате:

— создания хорошо организованной и способной службы безопасности;

- организации специальной группы для борьбы с агентурой противника;
- поддержания постоянной связи с трудящимися массами и воспитания населения в духе высокой политической бдительности и стремления защищать дело партии и национально-освободительного движения;

Каждый сотрудник службы безопасности обязан постоянно помнить о бдительности, строго соблюдать конспирацию в работе, не допускать разглашения тайны, не доверять секретов людям малоизвестным или совершенно непроверенным;

Основным средством работы по выявлению агентов-provокаторов противника является агентура и доверенные лица, правильно расположенные и умело используемые. В работе по выявлению и обезвреживанию агентов противника следует использовать и такие средства, как наружное наблюдение, ПК, оперативная техника.

Чтобы оградить революционную партию (организацию) от проникновения вражеских агентов-provокаторов, необходимо тщательно проверять всех вновь вступающих в ряды партии (организации) или национально-освободительного движения, выяснить причины, побудившие человека вступить на путь революционной борьбы.

-44-

Следует глубоко анализировать каждый провал в работе, учитывать и не повторять допущенные ранее ошибки, обобщать опыт своей работы, постоянно повышать знания сотрудников службы безопасности, изучать опыт работы друзей.

-45-

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

ВВЕДЕНИЕ	3
I. ФАКТОРЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ РАЗБЛАЧЕНИЮ АГЕНТОВ-ПРОВОКАТОРОВ ПРОТИВНИКА В РЕВОЛЮЦИОННЫХ ПАРТИЯХ (ОРГАНИЗАЦИЯХ)	7
II. МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ВЫЯВЛЕНИЯ АГЕНТУРЫ РАЗВЕДОК ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИХ ГОСУДАРСТВ	31
Укрепление связи с массами трудящихся и общественными организациями	31
Использование агентов и доверенных лиц	37
Применение наружного наблюдения, перлюстрации корреспонденции и оперативно-технических средств ...	39

Тираж 25
Журн. № 174/7-128с
Изд. № 6/86